

厦门工学院育人与教学处文件

教务〔2024〕1号

关于2023-2024学年第二学期 开学第一天教学检查情况的通报

各学院、各部门:

为规范教学常规管理,强化教学管理意识,保证新学期各项教学工作正常运行,2024年2月26日,校巡查组以及各教学单位检查小组对开学第一天教学情况进行检查。现将整体检查情况通报如下:

一、整体情况

新学期首日,校党委朱瑞元书记,李雄虎副董事长、执行校长,李咏梅副校长,李文副校长分别带队,对厚德大厦、正心大厦、明德大厦、日新大厦、博雅大厦、图书馆及工程坊内全部教学班级的教师教学情况、学生听课情况、教学秩序和教学条件等情况进行检查。巡课结束后,校领导深入课堂教学一线听课,课后与师生进行交流与反馈。

从检查整体情况来看,新学期开学初全校教学运行平稳有序,情况良好:任课教师均按时到岗、备课充分、教学秩序井然;

学生按时到课、精神饱满、课堂纪律良好；教学设备运转正常，教学服务保障到位，教学环境干净整洁，充分展现出了我校师生新学期的新气象、新面貌。

二、课堂教学情况

（一）开课情况

本学期我校共开设课程 579 门，涉及任课教师 570 人；新学期首日，我校共开设课程 182 门，514 门次，299 名教师参与授课，295 个教学班参与学习。

（二）教师教学情况

1. 全体教师均能按时到岗，无迟到、早退、私自调课等现象。

2. 大部分教师整体授课状态良好，课前准备充分，课堂要求执行规范。

3. 部分老师上课有激情、有板书，能有效维持课堂秩序，并引导学生认真听讲，课堂教学效果显著（如赵树升、王晓峰、王拉省、张玉明、房良、刘晓梅、Andy Chan、刘一书、樊丁、王平等老师）。

4. 个别教师在课堂上播放视频的时间过长。

5. 个别教师 PPT 字体太小或未全屏展示，不利于学生观看。

6. 个别教师缺乏课堂管理，教室前排座位空置，且后排存在学生玩手机的情况。

检查中发现的问题均已反馈给相关教学单位，并督促加强管理。

(三) 学生听课情况

1. 学生大多数能按时上课，到课率较高，少数未上课学生已按相关规定履行请假手续。

2. 各班学生学习态度端正，自觉遵守课堂纪律，专心听讲，上课期间不玩手机，并积极参与课堂教学活动。

3. 各班学生衣着整洁、得体，均能携带教材、文具，背书包上课。

4. 少部分学生踩点到达上课教室、个别学生上课迟到。

5. 个别课堂中存在学生上课睡觉、玩手机、使用蓝牙的现象。检查中发现的问题均已反馈相关教学单位、任课教师、班导师、育人组长加强管理。

三、工作要求

1. 请各教学单位、相关职能部门在保持新学期开学第一天良好风貌的基础上，重视每个教学环节的管理，开展单位内部的常态化教学检查，做好日常教学监控和服务工作。

2. 任课教师作为课堂教学的第一责任人，要持续做好课堂组织管理工作，对课堂纪律、课堂教学内容、课堂教学质量全面负责。

3. 各学院班导师、育人组长应加强引导广大学生践行遵守《厦门工学院学生文明守则 32 项》，建立班级的良好学风、严肃学术标准和课堂纪律，养成学生爱读书、自主学习和良好生活的习惯，并对违规的学生采取相应措施进行帮助教育。

4. 各教学单位、大类课程教研组要关注新教师与团队的融入情况，持续开展试讲、磨课等教学活动，注重发挥老教师的“传帮带”作用，持续完善课程建设。

育人与教学处

2023年2月28日

抄送：校领导、存档。

厦门工学院育人与教学处

2023年2月28日印发
